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Séance du 20 novembr e 2020  

 

« Nouveaux act eur s  des  r el at i ons  i nt er nat i onal es,  

 nouvel l es  f or mes de di pl omat i es» 

 

Les États face aux « nouvelles diplomaties » 

Lansana Kouyat é,  Ambassadeur ,   

anci en Pr emi er  mi ni s t r e de l a Républ i que de Gui née 

 

I l  ne saur ai t  exi s t er  aucune di sci pl i ne i magi née par  l es  hommes qui  ai t  pu 

r és i s t er  à une évol ut i on pos i t i ve ou négat i ve sel on l es  r éal i t és  i mposées soi t  par  

de f act eur s  obj ect i f s ,  soi t  par  l es  i nt ér êt s  des  Ét at s ,  soi t  par  pl us  s i mpl ement  

l es  phénomènes de modes  et  d’ at avi smes .  Ces  changement s  ont  r épondu à des  var i ant es  

par f oi s  cent r al i sées,  par f oi s  décent r al i sées,  al l ant  j usqu’ à l a t endance d’ échapper  

à l a maî t r i se de l eur s  concept eur s .  La di pl omat i e a sui vi  l e même par cour s ,  par f oi s  

l es  mêmes avat ar s .  

Dès  l ’ abor d,  j e t i ens à pr éci ser  que l a di pl omat i e dont  nous  par l er ons i ci  

es t  l a di pl omat i e di t e moder ne ;  c’ est  cel l e qui  va du XVI I e s i ècl e à nos  j our s .  

Le mot  di pl omat i e vi ent  de « di pl ôme » qui  s i gni f i e « act e j ur i di que ».  Face 

aux mul t i pl es  guer r es  qui  ont  opposé l es  r oyaumes  et  l es  empi r es  ;  sur t out  f ace à 

l ’ hécat ombe cr éée par  l es  af f r ont ement s  quas i  r écur r ent s  ent r e cat hol i ques et  

pr ot est ant s  d’ où naqui t  l ’ Ét at - Nat i on apr ès  l a conf ér ence en Al l emagne où f ut  s i gnés,  

l e 24 oct obr e1648,  l es  t r ai t és  di t s  de West phal i e,  l a concept i on et  l e mode 
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opér at oi r e d’ une cer t ai ne di pl omat i e changer ont .  Les  « mi ss i  domi ni ci  » 

qu’ envoyai ent  l es  r oi s  se f i r ent  r ar es  car  i l s  ét ai ent  messager s  et  non négoci at eur s .  

Ai ns i  l es  Ét at s  commencèr ent - i l s  à penser  à une s t r uct ur e pl us  et  mi eux él abor ée.  

Le mi ss i  domi ni ci  devi nt  ambassadeur  t andi s  que son s i ège et  son t i t r e changèr ent .  

Ce br ef  r appel  suf f i t  pour  avoi r  une i dée de l a genèse de t out  ce qui  appar aî t  

auj our d’ hui  comme pl at ef or me ét endue al l ant  des  ambassades  et  du di pl omat e à des  

act eur s  membr es  d’ or gani smes of f i ci el l ement  r econnus .  Que d’ or gani smes  conçus pl us 

t ar d en mar ge de l a « mondi al i sat i on » s t r uct ur és  de f açon par f oi s  désor donnée ai t  

pu émer ger  ne devr ai t  ét onner  per sonne.  J e pens e par t i cul i èr ement  aux 

al t er mondi al i s t es  qui  f ont  de l a di pl omat i e,  par f oi s  sans  l e savoi r .  

Si  l es  Ét at s  f ont  f ace auj our d’ hui  à de nouvel l es  di pl omat i es ,  c’ est  d’ abor d 

par ce qu’ i l s  en ont  accept é un él ar gi ssement  à d’ aut r es  domai nes ,  une di ver s i t é des  

s t r uct ur es ,  des  r ègl es  de vér i t abl e f onct i onnar i at  et  sur t out  l ’ i névi t abl e 

adapt at i on à l ’ évol ut i on ou l ’ émer gence de pl us i eur s  par amèt r es  nouveaux  :  bi en 

qu’ exi s t ant  t ouj our s,  l a chancel l er i e n’ est  pl us  conf i née aux di pl omat es .  La 

r echer che d’ un i mpact  de succès  di pl omat i que sur  l es  peupl es  est  par t i e i nt égr ant e 

de ce que cher chent  l es  Ét at s  t out  comme a cont r ar i o i l s  f er ont  t out  sous  l e l abel  

de secr et  d’ Ét at  pour  en cacher  l es  déboi r es .  Le pouvoi r  absol u bai gnai t  dans  une 

dés i nvol t ur e que l es  démocr at i es  moder nes  ne saur ai ent  exer cer  sans r i sque.  

L’ opi ni on publ i que devi ent - el l e ai ns i  une j auge s i  non un j uge qu’ i l  f aut  soi t  

ménager  soi t  t r omper  pour  évi t er  l es  j ugement s  t r ès  souvent  él ect or aux s i non pl us .  

Les  quest i ons  mi l i t ai r es  pr ennent  une pl ace s i  i mpor t ant e que l a dés i gnat i on 

d’ at t achés  mi l i t ai r es  est  devenue t out  nat ur el .  De ce l ong pr ocessus ,  l a di pl omat i e 

s ’ es t - el l e t r ouvée envahi e par  t out es  l es  act i vi t és  humai nes  ou nat ur el l es  où se 

j oue un t ant  soi t  peu l ’ i nt ér êt  des  peupl es  :  économi e génér al e et  économi e 

d’ ent r epr i se ( G7 ou G8 en f onct i on des  al l i ances  du moment ) ,  ( G20 par  r éact i on « 



 
Académie des Sciences d'Outre-Mer 

 

15 rue La Pérouse 75116 Paris - 01 47 20 87 93 - dircab@academiedoutremer.fr 

3 

des  l ai ssés  pour  compt e ») ,  act i vi t és  par l ement ai r es ,  act i vi t és  spor t i ves  var i ées ,  

envi r onnement ,  compét i t i ons  spat i al es .  Que di r e des  ser vi ces  secr et s ,  de 

l ’ espi onnage i ndust r i el  et  pour  cour onner  l e t out ,  l es  l ut t es  vi s i bl es  ent r e pays 

déj à super pui ssant s  et  pays  pr ét endant  à l ’ êt r e.  Ent r e l es  Ét at s - Uni s  d’Amérique, 

l a Chi ne,  l ’ Eur ope et  l a Russ i e se j oue cet t e i mmor t el l e compét i t i on sous  des  f or mes 

par f oi s  connues  et  par f oi s  i nconnues .  Les  l ut t es  pl us  ou moi ns  l ar vées  ent r e ces  

pays  cr éent  par f oi s  des  r ecompos i t i ons  de conf i ance ou de méf i ance que dess i nent  

l es  évol ut i ons  sur  l es  i nt ér êt s  de cour t  ou l ong t er me ;  l ’affaire Farewell en est 

un exempl e.  El l e es t  bi en connue pour  êt r e décr i t e i ci  dans  sa t ot al i t é ;  Mai s  ent r e 

l e pr és i dent  de l a Républ i que Fr ançai se Fr ançoi s  Mi t t er r and et  cel ui  des  Ét at s - Uni s  

d’Amérique Ronald Reggan existait une méfiance née de l’entrée des communistes 

f r ançai s  au gouver nement  apr ès  l ’ él ect i on de Fr ançoi s  Mi t t er r and r endu poss i bl e 

gr âce au pr ogr amme commun de l a gauche.  Gr âce à Far ewel l ,  de son vr ai  nom Vl adi mi r  

Ver t ov,  doubl e agent  sovi ét i que et  f r ançai s ,  de nombr eux espi ons  sovi ét i ques  f ur ent  

découver t s  en Fr ance et  dans l es  aut r es  pays de démocr at i e occi dent al e et  i pso f act o 

r envoyés  à Moscou.  La r enai ssance d’ une conf i ance ent r e l es  deux pr és i dent s  s ’ est  

j ouée sur  cet t e i nespér ée pl at ef or me qui  f ut  un des  él ément s  pr i s  en compt e dans  l e 

démant èl ement  de l ’ URSS.  La r encont r e,  en oct obr e 1981 à Yor kt own ( Vi r gi ni e) ,  ent r e 

l es  pr és i dent s  Reggan et  Mi t t er r and devi nt - el l e ai ns i  une occasi on f or t  oppor t une 

de l a nai ssance de l a conf i ance ent r e l es  deux Ét at s .  

En dehor s  de r el at i ons bi l at ér al es ,  un nombr e i mpor t ant  d’ or ganes  sect or i el s  

sont  gr ef f és  aux or gani sat i ons r égi onal es  et  i nt er nat i onal es .  L’ Or gani sat i on des 

Nat i ons uni es  i ncl ues  pl us i eur s  agences  spéci al i sées ,  cer t ai nes  r el evant  de son 

secr ét ar i at  et  d’ aut r es  ayant  l eur  r el at i ve aut onomi e gr âce à l ’ exi s t ence de l eur s  

consei l s  d’ admi ni s t r at i on,  c’ est  l e cas  de l a FAO et  l ’ ONUDI .  Est - i l  besoi n de 

r appel er  que dans  sa char t e l ’ ONU r econnaî t  en son chapi t r e 8 ar t i cl es  52- 54,  l es  
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accor ds r égi onaux.  Cel a n’ enl ève en r i en l e devoi r  de l ’ ONU de demeur er ,  en pr emi èr e 

i nst ance r esponsabl e de l a pai x et  de l a sécur i t é du monde.  Mai s  cet t e pr océdur e de 

pl ei n dr oi t  a t r ès  souvent  f ai t  appel ,  à l ’ i mpl i cat i on des  Or gani sat i ons  r égi onal es  

ou sous r égi onal es  avant  l es  négoci at i ons  di r ect es  de l ’ ONU « chapi t r e 6 » ou l ’ usage 

de l a f or ce « chapi t r e 7 ».  L’ uni on Af r i cai ne et  l a Communaut é Économi que des  Ét at s  

de l ’ Af r i que de l ’ Ouest  ( CEDEAO)  ont  j oué à ce t i t r e en Af r i que comme sur  d’ aut r es  

cont i nent s  un r ôl e de pr emi er  pl an où succès  et  échecs  se sont  par f oi s  al t er nés .  I l  

es t  ar r i vé que l ’ Uni on Af r i cai ne pour  une r ai son ou pour  une aut r e ai t  ét é t ot al ement  

mar gi nal i sée.  Les  causes  :  cont r adi ct i ons  i déol ogi ques  ent r e Ét at s  membr es ,  i nt ér êt s  

économi ques  pr édomi nant s  et  r el at i ons  except i onnel l es  pour  ne pas  di r e af f i l i at i ons 

cont r adi ct oi r es  avec des  pays  du sept ent r i on dével oppés .  I l  es t  i nut i l e de ci t er  

t ous  l es  exempl es  mai s  l e cas  l i byen est  assez  f r ai s  pour  en t émoi gner .  À mes  yeux 

deux f act eur s  pr i nci paux ont  donné à l ’ Af r i que l a pi t euse f i gur e de per dr e l a mai n 

:  l es  r el at i ons  de « j e t ’ ai me moi  non pl us  » ent r e l e gui de l i byen et  des  pays 

Af r i cai ns  suf f i samment  vocaux d’ une par t  et  l a pr ess i on de pui ssant s  pays du Nor d 

qui  ont  pu,  par  une r ésol ut i on al ambi quée,  r endr e él ast i que son appl i cat i on au- del à 

du f ameux « No Fl y zone ».  J usque- l à l ’ Af r i que n’ ar r i ve pas  à mobi l i ser  de ses 

pr opr es  s t r uct ur es  l es  f onds par f oi s  col ossaux de ses  i nt er vent i ons  en cas  de 

conf l i t s  ou de s i mpl e di pl omat i e de r éconci l i at i on sur  l e cont i nent .  

I l  y a un cas  sens i bl e qui  pr end de pl us  en pl us  d’ i mpor t ance dans  l a 

di pl omat i e cont empor ai ne :  c’ es t  l a pr esse,  t out es  pr esses  conf ondues  du cl ass i que 

au di gi t al  popul ai r e.  Si  l es  i nst i t ut i ons  de cer t ai ns  pays se donnent  auj our d’ hui  

des  sembl ant s  de pr ér ogat i ves  d’ une di pl omat i e qu’ el l es  veul ent  act i ves ,  c’ es t  auss i  

par ce que l a pr esse pénèt r e l es  coul oi r s  l es  pl us  secr et s  des  négoci at i ons et  at t i r e 

de ce f ai t  ceux qui  pensent  se pr éval oi r  d’ un r ôl e de di pl omat e,  par f oi s  au dét r i ment  

de l eur  ef f i caci t é i nt r a.  Un j our ,  l or sque j ’ ent endi s  un pr és i dent  d’ Assembl ée 
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Nat i onal e di r e qu’ i l  es t  mû par  « l a di pl omat i e par l ement ai r e »,  ent ant  qu’ ami s  j e 

l ui  di s  s i mpl ement  qu’ i l  a l a nost al gi e des  voyages à l ’ ext ér i eur  pl us  nombr eux dans 

l ’ exécut i f  où i l  ét ai t  que dans  l e l égi s l at i f  où i l  es t  à pr ésent .  En al l ant  pl us 

l oi n l ’ on pour r ai t  ci t er  l es  « al t er  mondi al i s t es  » dont  j e ne cont est e poi nt  l a 

l égi t i me ambi t i on de dr oi t  de r egar d sur  « l a mondi al i sat i on » mai s  qui  dr ai ne 

cer t ai ns  se pr ocl amant  di pl omat es  de l ’ al t er  mondi al i sme.  

En concl us i on,  j e di r ai s  que l a myr i ade de nouvel l es  di pl omat i es  ne doi t  pas 

al t ér er  son but  pr emi er  :  déf endr e l es  i nt ér êt s  de l ’ Ét at  en obt enant  s i  poss i bl e 

l ’ adhés i on du maxi mum d’ Ét at s  s i  el l es  n’ obst r uent  pas  l ’ i nt ér êt  génér al  de pai x et  

de s t abi l i t é d’ un monde où l e l eader shi p mondi al  s ’ ef f r i t e gr aduel l ement  au pr of i t  

de l eader shi ps  nat i onaux par f oi s ,  s i non t r ès  souvent  af f ai bl i s  ou t r op ar r ogant s.  

Chaque pays  a r ai son et  dr oi t  d’ avoi r  un l eader shi p écl ai r é.  Mai s  l e monde ne doi t  

pas  manquer  de l eader shi p au r i sque de voi r  pr ospér er  de pot ent i el l es  menaces  qui  

pl anent  du nucl éai r e au pr ot ect i onni sme économi que,  en passant  par  de menaces  à 

l ’ envi r onnement .  Les  l eader s  d’ auj our d’ hui  ne doi vent  pas  se t r ompés  :  l a r echer che 

vai l l e que vai l l e d’ une pui ssance uni l at ér al e qui  di ct e et  qui  en i mpose à t ous  est  

quas i ment  i mposs i bl e de nos  j our s .  Le r ef us  obst i né de l ’ admet t r e mèner a à une 

guer r e qui  ser a di f f ér ent e de t out es  l es  pr écédent es .  Le nucl éai r e est  di t  di ssuas i f  

mai s  des  f ol i es  sont  poss i bl es  sur t out  que t ous  l es  pays  dét ent eur s  n’ ont  pas  l es  

mêmes  gar de- f ous  pour  r endr e l ’ usage i mpossi bl e.  


